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— Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.utján eszközölhető

Munkabér és megélhetés.
^  A napokban olvastam egy a kivándorlástól 
V/szóló czikkben, hogy az amerikai munkás uapi- 
■keresete egyenlő egy magyarországi íótisztviseló- 

nek egy napra eső fizetésével s hogy Ameriká* 
ban az ottani viszonyok között a munkás keveseb
ből nem élhet meg.

Azt hiszem, kivételt képez e tekintetben a 
Magyarországból oda vándorolt magyar és tót 
munkás kik Amerikában is lehetőleg itteni szó 
kásáik szerint élnek s igy — ha állandóan mun
kában lehetnek — rendszerint kisebb-nagyobb 
összeget megtakarítanak keresményükből.

De hát ez érthető is, mert a magyar mun
kást rendszerint ép a meggazdagodás vágya ve
zérli Amerikába.

Hogy azonban ez a vagyon-gyűjtés után 
való törekvés nagy áldozattal jár — láthatjuk a 
visszavándoroltakon, kik pénzt ugyan hoznak 
haza, de erőt és egészséget vajmi keveset.

És ez természetes, — mert az amerikai 
munkás sokkal többet dolgozik, mint az itteni; 
és ha a nagyobb, több erőt sorvasztó munka 
mellett csak oly életmódot folytat, mint folytatott 
a kevesebb erőt igénylő munkánál — az csak 
az életerő és egészség rovására történhetik.

Ezt azonban nem veszik tekintetbe a mi 
munkásaink, kik az amerikai viszonyoktól nagyon 
is eltérő helyzetben, az amerikai munkabérek 
kivívását tűzték ki czélul.

A nap-nap után megújuló munkamegszün
tetések, sztrájkok mindazt czélozzák s érik is el, 
hogy a munka pénzbeli ára emelkedjék.

Hiszen nem kell messze időkbe visszamen
nünk, hogy lássuk mint nőtt a közönséges tanu
latlan munka napibére 20— 30 krról 1 frt s 1 
írt 50 krra, s mint ért az el nálunk is — ha 
már nehezebbé válik 5 —6 frtot is, — s mint

TÁECZA.
A teremtés napjai.

Irta: HORVÁTH ZOLTÁN. 
VII. A hatodik nap.

( 12)

D Orbigny igy ir erról a dologról: .ü g y  látszik, 
hogy Del Amerika állatjait egyetlen tényező pusztította 
ki. mely a talaj nagy szétvetődóseivel volt összefüggés
ben, talán az Andesek emelkedésekor. Külömben meg 
nem értjük a nagy állatok váratlan és rögtöni, veszedel
mét s a pampaagyag rengeteg lerakódásait. É q azt lá
tom, hogy ezt a pusztulást a kontinensnek vízzel való 
elárasztása okozta s ezt a nézetemet világosan bizonyít
ják a pampaagyag telepei, melyek vízből valók. Hogy 
magyarázzuk meg külömben ez altatok pusztulását s a 
csontokban gazdag pampa rétegek egyneműségét? Ez & 
föltevés karöltve jár azzal a másikkal, hogy a pampa
agyag rögtön rakódott le, mint hatalmas vizáraknak 
üledéke, melyek a talajt s kőzeteket szétmosták és ősz- 
szekeverték. A pampa agyagnak ez az egyneműsége 200 
mértföldnyi szélességben megfontolásra méltó.“ (Pro- 
hászka-: Föld és ég 217. lap.)

A negyedkori állatvilágnak legérdekesebb leletei 
közé tartozik a szibériai maramut. 1709-ben Osí-up Schu- 
machow, tunguz főnök a Léna folyam torkolatánál a 
jeges agyagba fagyva látott valami tárgyat, de csak 
1801 ben omlott le annyira az agyag, hogy fölismerhette 
a magas part oldalában kilátszó mammutot Ekkor már 
a mammut agyarát is lehetett látni. 1804 ben újra arra 
járt s akkor már az állat lefordult a magas agyagpartról 
s ott feküdt a homokzátonyon. Schumachow leíürészelte 
az állat agyarait s eladta 50 rubelért. 1806 ban végre 
európai ember került oda: Adams botanikus. Ez a do
logról hallván, a Léna torkolatához utazott s meg is 
találta a mammutnak nagy részét, azonban húsából már 
sokat fölfaltak az éhes vadállatok és a kutyák. Egyik 
első lába egészen hiányzott, alsó ajka, orrmánya és farka 
is részben elpusztult, de megvolt fején a bőr, megvolt 
egyik szeme, megvolt az az oldala, a melyen feküdt, 
hosszú sürü szőrrel benőve s a hóban szétszórva sok 
•sór, egyik-másik szála fél méter hosszú. A leletet Sán-

lett a már'megelőzó tanulást kívánó napszámos- 
munka napibére átlagban 2 — 3 frt.

A földbirtokos többé már nem lesz képes 
birtokából jövedelmet meríteni, mert megemészti 
a cseléd és munkabér s az önálló iparos csak 
úgy tehet szert valamelyes tiszta bevételre, ha 
az iparczikkek árát kétszeresére emeli, mert kü
lönben ipari alkalmazottjai harácsolják el a teljes 
jövedelmet.

Ez a szocziálizmus túltengóse.
És mi lesz a várható eredmény?
Nem más, mint az amerikai viszonyoknak

átültetése.
Ha a munkás többet keres, többe is kerül 

a megélhetése.
4— 5 forint napi kereset mellett 4— 5 forint 

lesz a napi szükséglet ára is, a mint 1 frt munka
bér mellett 1 frt volt a napi szükséglet beszer
zési ereje.

Erre nézve is tiszta képet nyújtanak a közel
múlt s a ma tapasztalatai.

Pár évvel előbb 100 frt átlagárban vette a 
mészáros a vágni való szarvasmarhát s adta pl. 
Rimaszombatban a marhahús kilogrammját 40 
krért, ma 100 frt körül van a borjú darabja s 
70—80 krt fizet a munkás is a hús kilogramm
jáért.

20 — 24 frt ára tűzifa elég volt egy szegény 
embernek téli tüzelésre, ma ezért körülbelül 50 
frtot tizet. — Da miért? Azért, mert nagyobb 
lett a fát kivágó napszámos s az azt befuvarozó 
fuvarbére.

Alulról — a tömegtói indult ki a szükségleti 
czikkek áremelkedése, mint természetes folyo
mánya a munka áremelkedésének.

Innen van például, hogy a tanítók csak 8 
évi iskolázás s 5 évi elózó tanitói működés után 
24 éves korukban érik el az 1400 kor. fizetést,

dór czár 8000 rubelért megvette a szankt-peterburgi 
muzeurn számára.

. Az illető jeges agyagpartból 18 befagyott mammut 
került elő. De temérdek mammut csontvázát és agyart 
talaltak Szibéria északi részeiu, az agyarakat elefántcsont 
gyanánt veszik. Orosz geológusok szenut eddig vagy 
20,000 mammut csontváza került elő Szibéria jegbela- 
gyott területén. (Papp. K. A föld. 163. 1)

De el volt terjedve a mammut Európábau is és 
hosszú szőre a meliett látszik bizonyítani, hogy a jég
korszak telei már beállottak az ö életében.

Nálunk is óriás csordákban taposhatta az őserdők 
ösvényeit, mert százszámra találtak csontjait a Dunántúl 
lösz íalaiban, a Tisza kimosott partjain, Nógradvarme- 
gyében Jobbágyin s Gömörben Ajnácskö mellett a csont- 
árokban.

A mammut hatalmas csontjait az emberek már 
régóta ismerték, de nem tudták, hogy mik lehetnek ? 
Az ó korban hősök, óriások csontjainak tartották, a 
középkorban templomok, kolostorok, városházak falaihoz 
lánczolva mutogatták, vegre Cuvier mutatta ki, hogy 
azok az indiai elefánt ósének a csontjai.

A közönséges mammut tudományos neve elephas 
primigenius, de legnagyobb volt az elephas antiquus, 
megvolt még a pliocénből fen maradt elephas meruliona- 
lis. Észak Amerika északi részein a mastodon giganteum, 
déli részein elephas americanus nevezetű állatok voltak 
a megfelelő elefántformák. Az első 4 méter magas, 6 
méter hosszú volt, 4 méteres agyarokkal. Egyéb diluvi- 
alis állatok Amerikában: ló, tapir, láma, tigris, tarkas, 
továbbá óriás lajbárok: mylodou, megatherium, mega- 
lonyx, hódok és laposorru majmok csontvázainak ma
radványai nagy számmal találhatók a pampa képződmé
nyekben. Az akkori öves állat is óriás volt a maihoz 
képest, ez volt a glyptodon reticulatus, a pánczólos emlős 
állatok őse.

Európa állatvilága gyakori maradványait tünteti elő 
az Ösbölónynek: bison priscus, továbbá sokféle szarvas 
járt vidékeinken, a melyeknek faja vagy kiveszett, vagy 
a sarkvidékre húzódott vissza a jégkorszak elmúlásával. 
Nálunk tanyázott a rénszarvas: cervus tarandus — az 
iramgím: cervus alces — óriás szarvas: cervus mega- 
ceros és megvolt a mai gímszarvas is.

Az iramgím vagy jávorszarvas itteni tanyázásának

a mennyit körülbelül kereshet nálunk is egy 
18 — 19 éves kómives-legóny s hogy a doktor
diplomával biró bírósági joggyakornok 12 évi 
iskolázás s legtöbb esetben 1— 2 évi díjtalan 
működés után 24—25 éves korában kap 1000 
korona díjazást, a mennyit keresnek körülbelül 
az utczaseprók; — s innen van, hogy a XI. és 
X. fizetési osztályba osztott tisztviselők 40 évi 
szolgálat után is csak 2200— 2800 korona fize
tést kaphatnak, mennyit egy grajzleros is keres 
üzleti evei legelején is majdnem minden befekte
tés és tanulás nélkül.

Ezek természetesen legjobban érzik a roha
mos áremelkedés súlyát s épen azért nem kerül
hetnek nagy barátságba a most lábra kapott ferde
szocziálista törekvésekkel.

Ennek lett folyománya a tiszti hivatalnoki
fizetések felemelése is, —  bár ez oly nagy mér
tékben nem történhetett, mint a napszámos és 
kézi munkánál, vagy a földmivelési es kereske
delmi alkalmazottaknál, mert az állami pénzügy 
szigorúan körvonalozott keretei ily gyors emel
kedést nem engedhetnek.

Ezek is folyton fizetésemelést sürgetnek te
hát, mert arra kényszerittetnek.

Az állam pedig végtére nem zárkózhatik el 
a jogos kérelem elöl s egyszer majd megadja 
ezen alkalmazottjainak érdemlett bérüket, mi a 
legbiztosabban egy adóemelkedést fog teremteni, 
természetesen indirekt adóemelkedést, a mely 
kényelmesebb — s akkor végre elérkezik Magyar- 
országra is az amerikai nagyságú munkabér anél
kül, hogy köszönet volna benne.

Várm egyei rendes közgyűlés. Bornemisza 
László alispáu a folyó ho 4 éu megjelent vármegyei 
„Hivatalos Lap“-bau a következő hirdetméoyuyel julius 
hó 25—26 ik uapjaira Rimaszombatba reudes közgyűlést
hiv össze:

nyomairól személyesen is meggyőződtem, mikor 7 évvel 
ezelőtt Gömör- es Borsodmegye hatarán Domaházahoz 
közel a sziiakszói pusztán két társammal feltaláltuk a 
lősz-agyagos domb oldalabau, az ut szélén annak az 
iramszarvasuak lapatalaku ágas szarva végét és egy 
csigolyáját, a melynek szarva kezdetet a domaházi kan
tor talalta, ugyanott a földből kimosva. A meredek lösz 
domboldalból moshatták ki a zaporpalakok és a hóolva
dás vizei.w

Őstulok: bős primigenius és ló : equus eaballus 
maradványok ritkábbak s volt egy rhinoceros faj is a 
diluvium idején..

Nevezetes még abban a korszakban az oroszlán 
európai tanyázasa, különösen barlangokban lakott, ezert 
barlangi oroszlán felis spelea. Volt továbbá barlangi hyé- 
na és barlangi medve: ursus speleus. Ez jóval nagyobb 
lehetett a mai medvénél, vagy 3 méteres. Cuvier 3 faj
tat különböztet m eg: Ursus speleus, priscus és arctoides 
s a biharmegyei barlangokban mind a háromnak csont
jait találták. Igen sok barlangi állat csontja került elő a 
bihari igriczi barlangból s a Meleg Szamos forrásánál 
elterülő oncsászai barlangból, amely 1600 méter magas
ságban valóságos óstemetóje a jógkorszakbeii emlős alta
tóknak. (Lásd Fapp K., A föld. 166 lap.)

Tévednénk azonban, ha a diluviumut folytonos, 
szakadatlan jég és hó korszakának tartanók. Többször 
visszahúzódott a jég a sarki vidékekre s vele a sarki 
állatvilág is és közben mérsékeltebb klíma terjedt el vi
dékeinken. Úgy hogy legalábbb is két jégkorszakot kü
lönböztetnek meg közbeeső enyhébb korszakkal. Ezt az 
enyhébb időszakot jégközti: interglaciahs-időszaknak hív
ják. De valószínűnek látszik, hogy több ilyen intergla- 
cialis időszak is volt és a jégkorszak többször is beállott. 
Hogy hányszor ? arra még az eddigi kutatások nem ké
pesek elegendő fényt deríteni.

Ilyen inlerglacialis időszak maradványának tartják 
pl. Svájczi lignit (tózeges) telepeit, amelyekben vörösfenyő, 
nyárfa, fűzfa és vízi növények maradványai találhatók s 
ekkor ólt ott az óriás szarvas.

Valamelyik ilyen interglacialis korszakra esik az 
ember megjelenése is Európa földjén. De hogy melyikre, 
azt tudományosán meghatározni a mai ismereteink alap
ján nem lehetséges. Az emberi eszközöket a történelem 
előtti időkben több korszakba sorozták. Vannak kő-,



„Törvény és szabályrendelet értelmében tartandó 
rendes negyedévi nyári vármegyei közgyűlés határide
jéül, főispán ur ó Méltóságával egyetértóleg, a folyó 
évi Julius hó 25 ik és következő 20 ik napjának d.
e. 10 órája Rimaszombatba, a vármegyei székház nagy
termébe tűzetik ki.

Midőn erről vármegyénk közönségét értesítem és 
a vármegyei bizottság tagjait személyes megjelenésre 
hivatalból tisztelettel felkérem, egyidejűleg köztudo
másra hozom, hogy ez alkalommal a köztauácskozás 
és elintézés kiválóbb tárgyát, a leköszönés folytán üre
sedésbe jött egyik II od osztályú szolgabirói tiszti 
állásnak a közrehirdetett pályázat alapján választás 
utján leendő törvényszerű betöltése, valamint a törvény 
46-ik szakasza értelmében, szabályszerűen kihirdetendő 
tárgysorozatbau részletesen felsorolandó közérdekű és 
fontos vármegyei ügyek fogják képezni.

Vármegyénk vasutai.
Á miskolezi kereskedelmi és iparkamara altai a 

kereskedelmi miniszterhez felterjesztett s a megyénk 
területére kiépítendő vasutakra vonatkozó részét közöljük:

„A dobsina — popradi vonalak elsőrangú állami 
vasutkep való kiépítésé nagyíontossagu országos érdek.

Góinörinegye vasúti haiózata szinte két részié 
osztja a vármegyét. Ugyanis a miskolez fülekí pá
lyából kiágazó két államva&uti vonal egyike a bánréve- 
űobsinai a varmegye keleti részén vonul végig, a masika : 
a feled — tiszolezi a nyugati részén, a mely állapot 
csak úgy felelhetne meg, ha a két állami vonainól, mint 
életerős törzsből, dús lombozatu agak hajtanának ki a 
szükséges szárnyvonalak.

A vármegye északi, nemkülömben a két állami vo
nal közötti részéi vasúttal csekély mérvben, némely vi
dékek pedig egyáltalán nem bírnak.

Öulyos hátrány ez mar közigazgatási szempontból,
mert a varmegyei középpont csak nagy kerülővel, költ
séggé! és időveszteseggel hozzáférhető.

A vármegyét érczekben, ásványokban, kőben, fában 
való gazdag volta egyenest predesztinálja a legváltoza
tosabb és legnagyobb terjedelmű, banyaszatra, iparra. 
És ha vasutai kellő tervszerűséggel épülnek ki, a gazda
sági lejlódes magas tokárul volna alkalmunk beszámolni. 
Ezt ma azért nem tehetjük meg, mert alig tiz eve, hogy 
h. é. vasutakban valamennyire gyarapodott. Ez azonban 
vajmi kevés Itt a teendő — még ha allami erővel is — 
égetően sürgős, mert nagy nemzeti szempontok paran
csoljak es mert a vármegye lakosságát — fajdalom — 
negyedszázad óta a tengerentúli kivándorlás a szó va
lódi értelmében tizedeli.

Mai vasúti rendszere mellett továbbá attól is lehet 
tartani, hogy a forgalom egyfelől a természetes közép
pontoktól, de a varmegyétől magatói is mesterségesen 
elterelődik.

Mindezen szempontok figyelembe vételével a dob- 
sina—popradin- kivül a következő vasutak válnak e vár
megyében szükségesekké:

1. Rimaozumütti—Föltár. E vasút Rimaszombatból 
kiindulva: Susány, Zsaiuzsauy, Cserepes, isagyszuha köz
ségeket érintve, csatlakoznék a losi-nczvideki h. e. vas
utak Föltár állomásához. Az érintett vidék jelentékeny 
agyagiparnak korszerű fejlesztései elöidezue, de úgy köz
igazgatási, mint kulturális szempontokból is szükséges és 
e vidék természetes góczpontjat a közeli Rimaszombat 
képezi, ide tűzik Whát a gazdasági es tar&adalmi erdekek.

A losonczvideki h. é. vasút most észak felé épül 
s érinteni lógja e varmegye Kokova községét. Ha a rima
szombat—poltari vonal létesítése elmarad, a forgalom 
nemcsak természetes középpontjától, Rimaszombattól te-

bronz- és vaskorszakba tartozó tárgyak. Ligrégiebbek a 
kőeszközök. Itt is megkülönböztetik a régibb vagy durva 
kő-korszakot (palaeolith) és az újabb, vagy csiszolt kő- 
korszakot (neolith) A palaeolith kőkorszak Európában 
a diluvium korszakával vág össze s erre nezve Szabó 
József így fejezi ki a tudomauyos kutatások eredményét: 
„A palaeolith kókorszakban sem a darwinizmusra nem 
tataiunk meg támaszt, de paradicsomi existenciára sem. 
Az ember itt nem keletkezett, mar vándorlásának vau 
bizonyítéka ; hogy honnét, eddig nem tudjuk/ (Előadások 
a geológia köréből 240 lap.)

Milyen különbség vau egy komoly tudós nyilatko
zata és azoknak a népszerű bölcseknek iratai között, 
akik a darwinizmust, mint tökéletes, bevegzett kutatások 
eredményét állítják oda a közönség elé és mint üäckel, 
már uj vallást hirdetnek a biblián alapuló vallások rom
jain. „A darwinizmusra nem találunk támaszt“, jegyezzük 
meg jól — ez a komoly, elfogulatlan tudomány szava; 
hozzáteszi, igaz, hogy: „a paradicsomi existenciára sem“. 
De a paradicsomi existence nem is dicsekedett soha 
avval, üogy geológiai bizonyitékai vannak, (nem is le
hetnek ilyen bizonyítékai, mert a paradicsomi állapot 
még az első emberpár éleiében megszüut és igy az első 
ember csontjai sem mutatnak azt:) megelégedett tehát 
a theologiai argumentumokkal, míg a darwinizmus már 
évtizedekkel ezelőtt fennen hirdette, hogy az igazság 
csalhatatlan bizonyítékaival rendelkezik a természeti tu
dományok terén. Addig hirdette, míg végre a darwiniz
mus, mint ilyen, teljesen hitelvesztetté lón a komoly 
szaktudomány terén és helyet adott a leszármazási elmé
letnek, amely többé már nem elvből istentagadó, mint a 
darwinizmus volt, hanem megengedi a fejlődésben a 
„belső elvek“ érvényesülését is, mig a darwinizmus 
tisztán külső, mechanikai elvekkel akart mindent kima
gyarázni. Darwin maga első kiadásában még kifejezte 
a Teremtóben, mint végső okban való hitét, utóbb ba- 
rátjai unszolására kihagyta könyvéből az Isten nevél. 
Hogy mit ért el vele: félszázad tévedései szomorúan 
mutatják. Az egész félszázados titáui harcz inkább ma
gán viselte a vallásellenes gyűlölködés bélyegét, mint a 
tudomány haladásáét s a komolyabb elemek megunva az 
egyhangú lármát, fölszabadítottak magukat a tudományba 
nem illő indulatos divat uralma alól.

Ápátby István, egyik legtekintélyesebb tudósunk

reltetik el, hanem a vármegye'nyugati részeitől, ami itt
határozott gazdasági vérveszteség volna.

2. Rimaszombat—Ratkó. A vármegyének a b 
réve—dobsinai és feled—tiszolezi vonalak közé e3Ő részé 
teljesen vasút nélkül van. Ez iparunk fejlesztésére is na
ivon hátrányos. Vasút hiányában az órczbeu, magnezit- 
ban gazdag vidék maga nem kapott ipartelepet, hanem 
a föld e nagy kincsei ma sodronykötélpályákkal^ továb- 
bittatnak feldolgozás czóljaból a likóri, tiszolezi, hizsnyoi
vas- és bacsói magnezit gyárakba

Esjyike tehát a legsürgősebb teendőknek, hogy
Rimaszombattól Ratkóig vasút legyen, amelyet az elma
radt vidéknek a vármegyei középponttal való gazdasági 
és adminisztratív kapcsolata, nemkülömben az itt min
dig latba eső nemzeti kulturális feladatok megokolnak, 
E vasút a Balogvölgyének sok, életképes községet érintene, 
mint Balogtamási, Uzapanyit, Mikóháza, alsó és felső- 
balog Meleghegy, Bugyikfalva, Gesztes, Gömörispán- 
mező üjvásár, Ratkószabadi, Szásza, Gömörrépás egészen 
Ratkó mezővárosig, melynek szattyanos és szűrcsapó 
ipara fejlődésnek indult, e czólra modern ipari szövetke
zeti telepe van, de vasút hiányában a most mindinkább 
dráguló fuvarbérek miatt nem lehet teljesen verseny-
képes. ,

3 Ha idővel e vonal Ratkótól Jolsvaig a vashegy
mentén Gömörrákos, Nandrás községek órintósvel kiépül, 
úgy e vidéknek jelentékenyebb rend. t. városa, Jolsva 
forgalma emeltetnék, a községek természetes kapcsolatu
kat megkapnák és Gömörvarmegyének közép része, a 
nagyjelentőségű jolsva—nagyrőcze—murányi vonala ho
zatnék közelebb a vármegye szivéhez, holott vasúton ma 
csak Pelsőczön Bánréve—Feleden át juthat Rimaszom
batba.

4. Rimakokova—Rimabánya. E vasút szükségét 
részben az a helyzet indokolja, amelyet a rimaszombat— 
poltári voualra nézve ecseteltünk. De indokolja az is, 
hogy a R mócza patak mentén közel esik a m. á. v. 
feled—tiszolezi vasút Rimabánja állomásához és díjsza
bási szempontból is hozzáférhetőbb, mint a hosszabb és 
igy szükségképen drágább h. ó. vasúton át és természtes 
százados forgalmi iráuylata is e vonalra utalja, mert a vár
megyei középponttal való érintkezés szempontjából a 
poltár—losonczi irány alig lesz hasznavehetó.

Ezúttal nem kívántunk tovább menő terveket e 
vármegye vasúthálózatát illetőleg előterjeszteni, mert 
ezidő szerint csak a legszükségesebb megvalósitandókról 
szólottunk; ha ezek megvalósulnak, meg fog nyilvánulni 
azok nyomán a további közszükség, mint p. o Rozsnyó 
városnak a tőle keletre eső községekkel, vagy nyugat felé 
Csetnekkel bánya- és ipartelepekkel, Tiszolcznak Murány- 
aljával (murányvölgyi h. ó. vasút) és Vereskővel (zólyom 
brézó—breznóbánya—tiszolezi h. é. vasút) Tornaijának 
Rimaszombattal való kapcsolata stb.“

Értesítők.
A lefolyt tanévről szóló értesítőket a megyebeli tan

intézetek vezetői már összeállították, azonban még eddig 
csupán a rozsnyói róm. kath. főgimnázium nagy gond
dal összeállított tartalmas értesítőjét, továbbá a dobsinai 
állami polgári leányiskola és a nagyrőczei állami polgári 
iskola értesítőjét küldték be lapunk szerkesztőségéhez.

A rozsnyói róm. kath. főgimnázium értesítője ez 
idén hatalmas kötetben, szép kiállításban jelent meg a 
Szejtessi Géza igazgató gondos szerkesztésében. A fenn
állásának 250 ik évét ünnepelt jóhirü intézet uj, díszes 
otthonba költözött, s ez nevezetes forduló pontot képez 
az iskola történetében. Ez az esemény domborodik ki 
leginkább az értesítőben, mely kitünően sikerült fénykép 
felvételekben is gyönyörködteti a szemlélőt. Az uj épület 
és annak helyiségei szép kivitelű képekben lathatók itt. 
Le van írva szakszerű tollal az egész berendezés, az uj 
épület felavatása, befejezésül Kovács I. Lajos tanár szép

igy nyilatkozik: „Közkeletű szólásforma, hogy az emberi 
haladásnak a létért való küzdelem a rugója, úgy a mint 
az állati vagy növényi szervezetek tökéletesedése a’ létért 
való küzdelmükön alapszik. Mennyi visszaélést szentesí
tenek ezzel a hazugsággal!“ „Az a harcz még csak nem 
is szükséges föltétele a haladásnak, hanem örökletes 
betegsége az emberi létnek, a melytől teljesen független 
az emberi fejlődés.“ Üres héj a Darwinnak tulajdonított 
jelszó is, „a harcz a létért.“ „Mi az élettudományoknak 
hivatásos újabb művelői, tudjuk ma már, hogy a Dar
win elmélete sem a fejlődés tényét, sem az élőlények 
sokféleségét nem magyarázza meg.“ (Munkafölosztás az 
élő szervezetekben és a társadalomban. Kolozsvár, 1904. 
Idézve: Dr. Eszterházy S. Társadalmi kiválás és kivá
lasztás.)

A leszármazási elmélet nem lép fel olyan követe
lésekkel, mint a darwinizmus, kimondja, hogy kedveli 
ugyan azt az eszmét, hogy az élő lények: állatok és 
növények fokozatos fejlődés lánczolatau egymásután állot
ták elő, előbb az egyszerűbbek, azután a tökéletesebb 
szervezetüek, de a fejlődést nem látja megmagyarázva a 
„létért való küzdelemmel“ vagy a fajok tagadásával, 
hanem belső elvekkel magyarázza azt: benne volt az 
egyszerűbb teremtményben az a képesség, hogy tökéle
tesebbet fejleszthessen, úgy mint a magban benne van 
már a növény csirája s ez a képesség, ez a fejlődési 
csira a Teremtőtől van. Tehát nem a véletlen müve a 
fejlődés, hanem isteni gondolatban, isteni tervben előbb 
létezett, mint a látható világban alakot öltött.

Ilyen értelemben nem ellenezné a leszármazást a 
theologia sem, azt hiszem, még az emberre nézve sem 
maradnának fenn nagy nehézségek, legalább a Mivart- 
fele magyarázat szerint, hogy t. i. az ember őse lehetett 
állat, de annak az állatnak lelki képessége értelmes ló- 
lekké nem fejlődhetett, hanem az Isten külön teremtő 
működése hozta létre az értelmes lelket, a mely csak 
emberben van meg a földön.

így elfogadható volna a leszármazás elmélete, ha 
olyan tudományos bizonyítékokkal rendelkeznék, a melyek 
előtt kénytelen volna az emberi ész meghajolni, mert 
utóvógre is egyre megy, hogy az Isten az emberi test 
auyagát a földből vette e, vagy fokozatos fejlődés utján 
állott e elő az az anyag állati formák fölvétele után ? 
Sót az utóbbi eset mintha Istenhez illőbbnek látszanék!

szavakkal emlékszik meg a tanügyi kormány, a székes 
káptalan, a premontrei rend s Andrássy Denes es Géza 
grofok áldozatkészségéről. Az intézet 250 éves fennállása 
alkalmából rendezett ünnepély részletes ismertetése is 
benfoglaltatik az értesítőben, majd a tanári kar névso
rát találjuk, s a végzett tananyag ismertetése után a 
könyv- és szertárak gyarapodásáról tataiunk ismertetést. 
Az ifjúság tevékenysége a Révai önképzőkörben és a 
Mindszenthy-önképzőkörben talált tág teret. Volt zene- 
kör és a papnövendékeknek külön zenekara is. Az érte
sítő további részében az elhunyt Nátaíalussy Kornél és 
a nyugalomba vonult Dunay Fereucz működéséről van 
kegyeletesen és gondosan megírt megemlékezés. A tanév 
eseményeinek ismertetése után a tanitas eredményéről 
tájékoztat bennünket az értesítő. Az érettségi vizsgát 
20 an. 4 jelölt szeptemberre javító vizsgára, egy ped.g 
a vizsga teljes ismétlésére utasittatott. Jelesen érettek 
voltak: gróf Andrássy Károly, t á y  Barna, Schneider 
Audrás és Somoskői József. Általános jeles osztályzatot 
kaptak: I-ső osztályból: Oberle István, Fiszony Emil, 
lamás Lajos és Fotoczky Imre. II ik osztályból: Frindt 
Jenő, Salczer Rezső es Szobissek Jenő. I l i  ik osztály
ból: Schwarcz Jenő és Szlovik Ödön. IV-ik osztályból: 
V-ik osztályból: Kis Lőrincz. Vl-ik osztályból: Fobozsny 
Róbert. VH-ik osztályból: liuber József és Soltész Béla. 
V ili ik osztályból: Fáy Barna és Schneider András. Az 
intézetnek 249 növendéke volt. A statisztikai kimutatások 
után az értesítőt a jövő évre vonatkozó tudnivalók feje
zik be.

Lapunk zártakor vesszük a rimaszombati egyesült
• • •

protestáns főgimnázium ez idei — Loysch Ödön igazgató 
által összeállított — értesítőjét, melyet már csak lapunk 
jövő számában ismertethetünk a többi iskolákéval együtt.

Hírek és vegyesek.
Olv&flóinkhoz, Tisztelettel felkérjük lapunk mind

azon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították 
avagy hátrálékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az 
előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki
egyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

Előfizetőinket, olvasóinkat és munka
társainkat felkérjük, hogy a lap szellemi részét illető 
czikkeket, közleményeket es híreket szíveskedjenek e 
czimre küldeni: „Gömör-Kishont szerkesztősége Hima- 
szombat Erzsébet tér (J. s z u Mert megtörténhetik, hogy 
szerkesztőnk tavollétében az ó czimére érkezett levelek 
felbontatlanul maradnak. Az ö saját czimére csakis az 
igen bizalmas természetű leveleket kérjük küldeni.

Ferdinánd bolgár fejedelem ünneplése.
Coburg Ferdmandot, a bolgárok nagy nevű fejedelmét, 
kinek az ősi Koháry magyar vér buzog az ereiben s ki 
igen szereti a magyarokat, mostani garami idézése alatt 
az ottani Coburg horczegi tisztikar f. hó 7 én meleg 
ovátióban részesítette abból az alkalomból, hogy mostan 
töltötte be fejedelemségének 20-ik évet. Az ünuepély le
folyása a közetkezó volt: Az ünnepély hálaado isteni 
tisztelettel kezdődött a garamkohói gyári templomban, 
melyen részt vett a fejedelem és 4 gyermeke, az összes 
herczegi tisztek és az egész fejedelmi kiséret, a mise 
alatt Gazdik Károly vereskői plébános emelkedett han
gon tartott beszedet intézett az oltár előtt a fejedelemhez. 
A mise után a tisztikar küldöttségét fogadta, kiknek nevé
ben Hering Samu erdőmester meleg hangon tolmácsolta 
a jó kivanatokat, a mely megemlekezést meghatott sza
vakkal köszönte meg a fejedelem. Reggeli után a fenséges 
család gépkocsikon kirándult az elbájoló klatnai völgy
ben fekvő vadásziakhoz. Az ünnepélyes diszebéden reszt 
vettek mint meghívottak : Fleischmann titkos tanácsos, 
Markov tábornok és Stojanoff őrnagy, Tomory Géza a

De sajnos, a leszármazásra nézve sincsenek alapos, 
döntő bizonyítékok és igy a jóakaraton kivül más érzü
lettel nem lehetünk ez iránt az elmélet iránt sem. Mert 
bizony „a palaeolith kőkorszakbau erre sem találunk 
semmi támaszt“, hogy Szabó József szavaival éljünk.

Csodáljuk azt a titáni törekvést, a mely számos 
tudóst arra ösztönöz, hogy a leszármazási elméletnek 
tudományos alapokat keressen, bámuljuk azt a szívós 
kitartást, a mely ki nem merül az ide vonatkozó siker
telenségek Danaidák hordójának töltéséhez hasonló mun
káján, elismeréssel kell adóznunk annak a törhetetlen 
ragaszkodásnak, a mellyel sokan vonzódnak ehhez a 
vallomásuk szerint be nem bizonyítható elmélethez, saj
nálattal szemléljük azt a vallási fanatizmushoz hasonló 
rajongást, a mellyel sokan jobb ügyhöz méltó buzgalom
mal csüngenek ezen az eszmén. De azzal a hódolattal 
mi nem adózhatunk ennek az elméletnek, a mellyel a 
bebizonyított igazságot értelmünk körülkarolja.

A leszármazás elméletét helyesen fölfogva nem 
látjuk ellentétben a bibliával, de nem látjuk aunak ele
gendő bizonyítékait a geológia kutatott földrétegeiben, 
sót kereken kimondjuk, hogy az emberre nézve nem 
látjuk annak semmi számbavehető bizonyítékát sem.

Régebben, ha valahol barlangokban diluvialis ko
ponyákat, csontokat leltek, Virchow szavai szerint való
sággal majomszagot szimatoltak egyes tudósok és szima- 
tolgatnak néha még ma is. Sajnosán kell konstatálnunk, 
hogy ez a szimat a legkitűnőbb orrokat is úgy csalo
gatja néha néha, mint i  mocsarak lidérezfénye az elká
bult tévédét.

„Ha a negyedkori embert tanulmányozzuk, mindig 
csak oly embert találunk, mint mi. Alig tiz óv előtt, 
midőn turfában vagy czölöpepitményekben vagy régi 
barlangokban egy koponyát találtak, azt hitték, hogy 
vad, még egészen fejletlen állapotnak csodálatos jeleit 
láthatják rajta. Valósággal majomszagot szimatoltak. 
Azonban ez lassanként mindinkább eltűnt. A régi bar
langlakok, czölöpépitók s turfaemberek egószeu tisztessé
ges társaságnak bizonyulnak be. Oly nagy fejjel bírnak, 
hogy némely élő boldognak vallhatná magát, ha olyannal 
bírhatna.“ Mondja Virchow. (Lásd Platz: As ember 
eredése, faji egysége és kora. 23 lap ) (Folyt, köv.)



járás főszolgabirája, Hering Samu és Okolicsányi Lajos 
erdőmesterek, Bartsch Aurél és Antóny János vasgyári 
tisztek, Gazdik Károly plébános. Az ebéd alatt a legko- 
délyesebb társalgás uralkodott, a fejedelem kedves, meg
nyerő modorával miuden vendégével örömmel beszélge
tett, a feszólynek legparányibb nyoma sem volt észre
vehető, s a pezsgőnél már úgy nézett ki a diszebéd, 
mintha az nem is a fejedelemnél lenne, hanem mint a 
midőn a család tartja összejövetelét A közel bárom óráig 
tartó ebéd után minden vendégtől barátságos szavakkal 
búcsúzott el a fejedelem Az ebéd után, mely este 10 és 
tél óráig tartott, a fejedelem és kísérete gépkocsikon 
tért vissza a pusztamezői vadászkastélyba. Útközben egy 
sajnos eset történt, amennyiben Garamfő (Telgárt) köz
ségben egy b»nyó gerendát tettek keresztül az utón, a 
melyen az egyik gépkocsi majduem felfordult. Szeren
csére az éber kocsiveze'ő még idejekorán észre vette az 
akadályt és oly időben sikerült neki a kocsit megállítani, 
hogy a gerendán csak a kocsi egyik kereke ugrott által 
és igy senkiuek baja nem történt, a kocsin különben 
csak a kocsivezelő fiit. Másnap a fejedelem lomory fő
szolgabíróval megjelent a helyszínen és a lakosságot 
atyailag figyelmeztette, hogy mily végzetes baleset kö
vetkezhetett volna be, jövőre igyekezzenek ettől magukat 
visszatartani A lakosok értelmesebb része megvolt bot- 
ránkozva a történtek felett és saját kebelükben is nyo
mozták kik voltak a tettesek. A járás főszolgabirája eré
lyes nyomozást rendelt el, melynek eredménye az, hogy 
nem roszakaratu merényletről, de a nép tudatlanságából 
eredő éretlen tréfáról van szó A közönség véleményének 
adunk tehát kifejezést akkor, midőn ezen sajuálatos eset 
felett megbotránkozunk, de egyúttal örülünk, hogy bal
eset nem történt.

Kinevezés. A belügyminiszter a gyermekvé lelem 
terén az állami és társadalmi tevékenységnek összekötte
tése czéljából megalakítandó rimaszombati menhely 
bizottság elnökévé Máriássy Andort, helyettes elnökké 
Bornemisza Lászlónét és Széman Endrét nevezte ki 6 évre.

Kitüntetés. Vig Bertalan belügyministeri segéd
hivatali főigazgatónak, városunk szülöttének ő felsége a 
Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta.

K özigazgatási gyakornok, llámos László 
nyug. főispánuuk fia: Antal, ki mostan tette le Budapes
ten szép sikerrel az államtudományi államvizsgát, a köz
pontba megyei közigazgatási gyakorlatra lépett be.

Adomány. Vármegyénk nemeslelkü és áldozat
kész főura: gróf Andrássy Dénes a dúsai iskola építé
séhez 2000 korona adománnyal járult s az összeget 
Gyürky Pál főesperesnek megküldötte.

Esküvők. Baráth Kálmán ág. ev. lelkész f. hó 
9-én délután tartotta esküvőiét városunkban csetneki 
Gyürky Margit tanítónővel, Gyürky Pál ág. ev. főespe
res szeretetreméltó leányával. A fiatal párra az egyházi 
áldást Gyürky Pál főesperes adta nagyszámú és díszes 
násznép jelenlétében. Násznagyok voltak: Kulinyi Aladár 
kúriai biró, törvényszéki elnök és Loysch Ödön főgimná 
ziumi igazgató. A fiatal pár az esküvő után másnap reg 
gél elutazott.

A helybeli származású Kozák István nyíregyháza 
főgimnáziumi tanár folyó hó 3 án vette nőül Kassán 
Kövér Margitot, Kövér János ottani polgári leányiskola 
tanár kedves leányát.

Városunk képviselőtestülete f. évi julius hó 
18-ikán délután a szokásos órában gyűlést fog tartani. 
Ekkor kerül szőnyegre Barna Imre tb. rkapitány, miDd 
nyájunk kedves „Barna bácsijának“ nyugdíjaztatás iránti 
kérvénye is Meg vagyunk győződve, hogy a képviselő
testület a legmesszebb menő méltányossággal fog elbánni 
a város egyik legrégibb, derék, hűséges tisztviselőjével.

M agyar állampolgár. Hikis Antal királyhegy
aljai lakos, uradalmi gépmester f. hó 11 én tette le a 
magyar állampolgári esküt Bornemisza László alispán előtt.

Elkésett kitüntetés. Garamról vesszük a hirt, 
hogy néhai Szijft Gyula, Coburg herczegi volt helpai 
főerdészt, elévülhetlen érdemei megjutalmazásául a hit- 
bizomáuy jelenlegi uralkodó herczege a „Szász Ernő 
házirend 11-od osztályú lovagrend keresztjével“ tüntette 
ki. Sajnos, hogy a központi igazgatósághoz egyidejűleg 
érkezett a kitüntetés az elhunytról szóló gyászjelentéssel 
s igy életében a jól megérdemelt kitüntetést már nem 
élvezhette. — Ezzel egyidejűleg közöljük, hogy az el
hunyt utódjául Kolbenheyer Gyula ratkói főerdész van 
kiszemelve, mint a ki a helpai leégettek ügyét a bol
dogult szellemében felkarolni és vezetni van hivatva.

Halálosások Lenner Gyula helybeli főgimná- 
ziumi taDárt és nejét gyászeset érte, a mennyiben 4
hónapos kis leányuk folyó hó 8 án éjjel meghalt 10 ón 
temették el.

Szolnokon Böhm János, volt helybeli főgimnáziumi 
tanárt és nejét sújtotta mély gyász Aranka nevű kis 
leányuk elhunytával, mint a következő jelentés tudatja: 
„A halál angyala a kinos szenvedésektől megváltva, a 
a jobblót honába vitte f. hó 5 ón d. u. 4 órakor a „di
cséretes magaviseletü és szorgalmú“ elemi iskolás növen
déket, a felejthetetlen „mosolygós“ 8 éves leányunkat, 
illetőleg kedves testvérünket: Böhm Aranka Vilmát.
A koráo és váratlanul letört virágszálat folyó hó 6 án, 
szombaton d. u. 6 órakor visszük ki a Festő utcza 16l! 
számú lakásunkról a helybeli ref. sirkertbe, a hol a 
viszoDtlátás reményében elültetjük.“

Dobsináo özv. Niki Jakabnó szül. Petrovics Atha
nasia f. hó 5-én 83 éves korában végelgyengülés követ
keztében elhunyt. A tisztes matróna hült tetemeit nagy 
részvét mellett temették el f. hó 7-én

., f > í í "  küldötUég a bolgár fejedelem-
nOL roptad és Dobsina városok együttes küldöttsége
•lí?1? rí* J- ^  ón a megyei Pusztamező nyaralóban 
időző lerdinánd  bolgár fejedelemnél a létesítendő, Dob- 
8inat Popráddal összekötő vasút ügyében. A küldöttségét 
äovocä István, Poprád város polgármestere vezette. Fer- 

inánd fejedelem szívesen fogadta a megjelenteket és
?.*?a 1®-kiÍ0íe.zte azt az óhaját, hogy a vasút Poprád 
tele épüljön ki, egyszersmind kilátásba 'helyezte, hogy a
vasút építésé érdekében anyagiakkal hozzájárul. A kül
döttség tagjai este a fejedelem vendégei voltak.
it ^«üdőrfogilm iiói állás iránt már

^  érdeklődés mutatkozik, pedig az állás még meg
eT n i!rÜbti u1 -£y tudjuk’ h°87 Szoboszlay 8ándortcsapán helyettesítésre rendelte ki a főispán Rozsnyóra s

, hogy az még kérdéses, hogy ki lesz a rozsnyói kapitány ? 
Azért már több jelölt névé forog közszájon s kapaczitál- 
jak az embereket, ki-ki a maga jelöltje érdekében. Úgy 
értesültünk, hogy a folyó hóban csupán az alkapitányi 
állás kerül betöltésre, melyre a helyettesi minőségben 
derekasan rászolgált Fábry Zoltán ny. főhadnagynak van 
legtöbb, talán egyedül kilátása.

A i adófelaxólamláai bizottság* Gyürky Pál 
főesperes elnöklete alatt múlt héttőn megkezdte műkö
dését s a vármegye területéről a kivetett III. oszt. ke- 
reseladó ellen beadott felszólamlásokat tárgyaljak. A 
bizottságban működik Abonyi Pál nyug. megyei tiszti 
főügyész és Szakáll Barnabás. A kincstár előadóiként a 
megyében a III. oszt. adókivetésére kiküldött pénzügy
igazgatósági tisztviselők vesznek részt a tárgyaláson, mely 
jövő hót elején befejezést nyer.

A kerületi betegaegélyxŐ pénztár igazga
tósága múlt vasárnap Babcly Miklós elnöklésével ülést 
tartott, melyen az iparhatóságot dr. Gyürky Pál főjegyző 
képviselte. A folyó ügyek elintézése simán folyt le. A 
péuztár igazgatóvSágának és vezetőségének mandátuma 
tudvalevőleg julius hó 1 én lejárt, miután e napon a 
kerületi munkásbiztositó pénztár létesítésére vonatkozó 
törvény lépett életbe. Az eddigi igazgatóságnak az utolsó 
negyedben függőben maradt ügyeket kellett elintéznie. 
Az ülés vegén Bábely Miklós elnök elismerése kapcsán 
köszönetét mondott az jparhatósagi biztosunk : Gyürky Pál 
tójegyzőnek azért a meleg érdeklődésért, melyet a beteg- 
segélyzó pénztár ügyei iránt mindenkor tauusitott, az 
igazgatóság és felügyelő bizottság tagjainak, kik mindig 
a humanismus elvei által vezéreltetve a pénztári tagok 
és az intézmény érdekeit igyekeztek megvédeni, végül a 
tisztviselőknek mondott az elnök meleghangú köszönetét 
lelkiismeretes és buzgó működésükért. Dr. Gyürky Pál 
dicsérettel és elismeréssel szólt a betegsegélyző pénztár 
vezetőségének működéséről, megköszöni a gyűlések alkal
mával tapasztalt jóindulatot, s kéri az igazgatóságot, 
hogy őt jó emlékükben tartsák meg. A tisztviselők ne
vében Szűcs László ellenőr-jegyző mondott köszönetét az 
elismerő szavakért, s ezzel az igazgatósági ülés véget ért.

A város tulajdonát tevő épületekre közzétett 
önkéntes eladásra szóló árverési hirdetmény nem járt 
valami fényes eredményuyel, mindössze két ajánlat ada
tott be, az egyikben Braun Zsigmond vaskereskedő a 
casinó épületért 75.500 koronát Ígér; a másikban Braun 
Gyula és Jelűnek Bertalan a „Három Rózsáért" ígérnek 
84 070 koronát s kötelezik magukat, hogy azt modernül 
átalakíttatják és berendezik saját költségükön. A város
házán most beható számitgatások folynak s tanácskozások 
az épületek sorsa felől.

A helybeli róm. kath olvasó-egylet szo
kásos nyári mulatságát m a : 14 én vasárnap délután 4 
órakor tartja a Széchényi-kertben 1 K belépti-dij mellett.

Tennis-veraeny. A helybeli tennis-társaság által
f. hó 6 án kezdődő versenyeken ez ideig csak a páros 
mérkőzések nyertek befejezést. Még pedig az első, igen 
szép dijakat dr. Sőldos Béla—Mcdveczky Erzsiké pár 
nyerte meg, a második dijat pedig Uthy Kálmán— 
Hisnyay-Ileinzelmann Ellyke pár vitte el. Az egyes 
versenyek a kedvezőtlen időjárás miatt vasárnap nyernek 
befejezést. Szombaton a verseny megnyitása napján va
csorára gyűltek össze az igen szép számban megjelentek, 
mikor is a társaság zene és táncz mellett jó kedvben, 
egész reggelig maradt együtt. A részletes eredményt a 
jövő számban közöljük.

Nehéz eset foglalkoztatta f. hó 12 ikén a hely
beli kir. törvényszéket, melynek büntető tanácsa a 
Vrestyák György elleni ügyben Ítélkezett. Ritkán látni 
vidéki bíróságnál azt a rendkívüli pontosságot és gyor
saságot, mely nálunk a bűnügyek lebonyolítása körül 
tapasztalható. A most tárgyalt eset f. évi junius hó 9 ón 
történt, s 4 hót alatt teljesen előkészítve került a tárgya
lásra, melyen Kolbay Sándor kir. táblabiró elnökölt, 
Mészáros István és Fodor Zoltán voltak a bírák és 
dr. Goes J. jegyző, Penyigei Lajos kir. aiügyész képvi
selte a vádhatóságot s Vrestyák Györgyöt erős felindu
lásban elkövetett emberölés bűntettével vádolta, mert 
Kohut Györgyöt Drahove pusztán társával agyonverte. 
Társa időközben megszökött és körözik. Vrestyák a tár
gyaláson tagadta, hogy a halálos ütéseket ő mérte volna 
a sujkolóval Kohut fejére, mert ő csak a karját ütötte, 
melyen az elhalt az orvosok véleménye szerint 20 napon 
túl gyógyuló testi sértést szenvedett. A bíróság igen he
lyesen fogta fel a dolgot s miután beigazolást nem is 
nyert, hogy melyiktől származtak a halálos csapások, 
Vrestyákot súlyos testi sértésért 2 havi fogházra ítélte,
melyből a vizsgálati fogságban leült egy hónapot kitöl
töttnek vett.

A Rimaaiombat-vidéki vasúti érdekeltség 
kérelmére a m. kir. kereskedelemügyi minisztérium a 
Rimaszombat-—poltári s a Rimaszombat—ratkói vasutak 
előmunkálati engedélyét további egy évre meghosszabbí
totta s utóbbira az előmunkálati engedélyt keskeny nyom
távú vasút tervére is kiterjesztette. Jelezzük különben, 
hogy a Rimaszombat—poltári vasút nyomjelzési munká
latai már befejezést nyertek s azt az érdekeltség beter
jesztette a kereskedelmi minisztériumhoz jóváhagyás vé
gett. A ratkói vasút alapítási tervezete pedig most hagyta 
el a sajtót, s ki lesz küldve a községeknek a hozzájáru
lási összegek megszavazása iránt, a mint ez megtörténik, 
azonnal hozzáfognak a nyomjelzési munkálatokhoz.

Tanító gyűlés. A „Várgede —Kishonii egyesitett 
alesperesi kerületek kath. tanítói köre“ folyó hó 1-ón 
tartotta meg rendes gyűlését Tiszolczon, a róm. kath. 
kincstári iskola tantermében. Jelen voltak: a kincstári 
vasgyárak vezetői, az ottani áll. tantestület tagjai mint 
vendégek, Siubendek József alesperes, kerületi tanfelü
gyelő rimakokovai, Bidilla József sőregi, Komora János 
nyustyai, Kamm Ede tiszolezi plébánosok s a kör tagjai 
teljes számban. Párák Lázár világi és Stubendek József 
egyházi elnökök meleghangú s a magyar nemzeti és 
vallásos nevelésre buzdító megnyitójuk után a közgyűlés 
egyhangúlag Jókövy Emilt választotta meg az üresedés
ben lévő főjegyzői állásra, ki hivatalát azonnal el is fog
lalta. Körelnök bejelentette, hogy az egyházmegyei róm 
kath. tanítóegyesület elnökét: Tóth Gézát X. Pius pápa 
a tanügy terén szerzed érdemeiért a „Pro Ecclesia et 
Pontifice“ érdemjellel tüntette ki, mire a közgyűlés sze
retett elnökét táviratilag üdvözölte. A közgyűlés örömmel 
▼ette tudomásul a körelnök abbeli jelentését, hogy M ar-

zsó Géza, egyházmegyei főtanfelügyelő folyó hó 23-án 
mondja aranymiséjét, mely alkalomból az egyházmegyei 
tanítóegyesület szeretető s ragaszkodása jeléül arczkép- 
albummal lepi meg. — Jóleső örömmel vette tudomásul 
a közgyűlés Bernat István országgyűlési képviselőnek az 
egyházi elnökhöz intézett s a hozzá beadott memoran
dumra vonatkozó válaszát, s mert a közgyűlés meggyő
ződött arról, hogy nevezett képviselő a tanitók ügyét 
szivén viseli, neki jegyzőkönyvi köszönettel adózott. — 
Nagy tetszést aratott Jókövy Emil „A szeretet mint 
nevelési eszköz“ czimü értekezésének felolvasása, a kinek 
is szaktudással kidolgozott munkájáért a közgyűlés jegy
zőkönyvi köszönetét szavazott s munkáját anyagi jutal
mazás czéljából a központba felterjesztetui határozta. — 
A folyó ügyek letárgyalása után a közgyűlés a jövő 
gyűlés helyéül Várgedét jelölte ki. — Körelnök szeretet
tel üdvözölte Jókövy János fazekaszsaluzsányi kartársat, 
a ki immár 41 óv óta nemes ambiczióval, fáradságot 
nem ismerve működik a megye területén, mindig tót 
anyanyelvű iskolákban, buzgón hintve el mindenütt a 
hazaszeretet s a vallásosság magvait. A megjelentek igaz 
szívből jövő jókívánságokkal halmozták ei az ősz kartar- 
sat s életéhez Isten áldását kérték. — A gyűlés végez
tével a megjelentek barátságos közebédre gyűltek óasze, 
a hol Párák Lázár a papságot, mint a tanítók segítő
társait éltette, Stubendek József egyházi elnök pedig a 
tanítok egészségére emelte poharát. Jókövy Emil a kincs
tár képviselőit s Hanák Manó áll. iskolai igazgatót kö
szöntötte fel. A közebéd végeztével a róm. kath. temp
lomot s a remek uj orgonát tekintették meg az egybe
gyűltek 8 elismeréssel adóztak Kamm  Ede helybeli 
plébános buzgó működésének. Majd a kincstári vasgyárak 
megtekintésére került a sor, a hol a gyári mérnökök 
lekötelező magyarázatokkal gazdagították a tagok isme
reteit.

Kabaret«6flt Várgedón Múlt vasárnap nagy 
volt az élénkség a várgedei fürdő-telepen. Hangzatos 
falragaszok csalogatták a publicumot már egy hót óta, 
exotikus nevekkel tarkítva a programmot, mely elég 
ügyesen volt összeállítva, de fel kell hívnunk a rendező
ség figyelmét arra, hogy máskor ennyi műélvezetért ne 
szedjenek olyan horribilis árt, mint ez alkalommal tették. 
Mert egy kicsit sok az, ha egy kis fürdőhelyen 3 meg
2 koronára szabják a belépti-dijat és aztán olyan hiányos 
a rendezés, mint itt volt. Az előadás kezdete 7 órára 
volt jelezve, de ekkor még nyoma sem volt a rendezke- 
dósuek. 8 óra tájban kezdték meg az előadást, minden 
szám között róm hosszú szünet volt, mely erősen pró
bára tette a közönség türelmét. A helyek össze-vissza 
voltak, számozatlanul, úgy, hogy némelyik jelenvoltnak a
3 koronás „számozott“ jegygyei a 7-ik padba kellett 
ülnie. Egy szóval rendezés nem volt. Az előadás általá
ban sikerült s a közreműködők annyit produkáltak, hogy 
többet kívánni sem lehetett. A programm első száma: 
„A kis gzeleburdi“ czimü monológ volt, melyet Koreny 
Ételka rimaszombati ügyes fiatal leány nagy tetszés 
mellett adott elő. Zajosan megtapsolták. Utána Sciuio 
Kornél, egy olasz származású fiatal ember adott elő ku- 
rucz dalokat zenekisérettel. Dilettánsokat nem szoktak 
kritizálni, tehát nem kritikus szemmel néztük s nem 
kritikus füllel hallgattuk és első sorban az igyekezetről 
és jóakaratról kell elismeréssel szólnunk, mikor a nyel
vünket nem tökéletesen biró fiatal ember, magyar ének
szám előadásara vállalkozott. A kíséret gyenge volt. A 
dalokat megtapsolták. Gabányi „Hypnolizmus“ czimü ki
tűnő páros jelenetét nagy hatással adták elő: Perjéssy 
Trénke (Feledről) és Szontag Ödön (Fiume) A bájos fiatal 
leány nem várt otthonossággal viselkedett a színpadon, 
előadása kellemes, megjelenése rokonszenves s eleven, 
könnyed mozdulatai nagyban előmozdították sikerét. 
Partnere is jól adta elő mondókáját. Mindketten zajos 
tetszést arattak. A rendezőség Koreny Ételkának és 
Perjéssy Iréukónek szép virágcsokorral kedveskedett. — 
„Az áruló“ czimü melodráma következett ezután, melyet 
Sciutó igen ügyesen, nagy hatással adott elő. A melo
dráma az ő szerzeménye. Jól van megírva, csinos keret
be beállítva. Judás Iskairóth személyesitŐje volt a szerző, 
s előadásán meglátszott a sokoldalúság. Lelkes tapssal 
fejezte ki a közönség tetszését s az ügyes fiatal ember
nek ismételten meg kellett jelennie a pódiumon. Ezután 
Gabányi kitűnő monológját „A kakasülőn“ czimmel ad
ta elő Biró Sándor Budapestről. Látszott, hogy az elő
adó egészen otthonosan érezte magát az emelvényen. Sok 
közvetlenseggel, igen jó felfogással és tetszetősen adta 
elő a közismert monológot, melylyel ólónk derültséget 
és nagy tetszést keltett. A zajos és szűnni nem akaró 
közóhajnak eleget téve, még a „Légy“ czimü általában 
ismert monológot adta elő kitünően, szintén élénk tetszés 
között. Végül a „Két svihák“ czimü vígjátékban jeleske
dett Sciutó Kornél és Szontag Ödön. Előbbi különösen 
jo alak volt, s a közönség meggyőződött arról, hogy ez 
egy igazán tehetséges és ügyes fiatalember, ki egy für
dőhelyen az életet fel tudja pezsditeni. Jó előadó, meg
lehetős hangja is van, kellemes társalgó, ügyes tánezos, 
leleményes és ötletes fiatal ember, ki partnerével: Szon
tag Ödönnel együtt az előadás sikere érdekében sokat és 
sikerrel buzgólkodott. Az egészben az volt a hiba, hogy 
ha 7 órakor kezdték volna, azok, a kik 9 órakor vissza
akartak jönni Rimaszombatba, végig nézhették volna az 
egész előadást. így azonban a nagy költséggel szemben 
csak a felét láthatták, mert az előadás 3/4 10-kor ért 
véget. Vacsora után tánczmulatság volt, melyre már ide 
genek is betértek egy fordulóra. — A különvonat éjfél 
után nem 1 órakor, hanem kettőkor indult, s ez a feledi 
és rimaszombati publikumot hazaszállította, s 3 óra táj 
ban a hűvös éjszaka után kissé dideregve érkeztünk ha
za' “7 . , mulatságról — melynek tiszta jövedelme a 
várgedei olvasókör és iskolák javára fordittatik — követ 
kező nyilvános elszámolást vettük: A különvonatra Ku 
binyi Bertalan földbirtokos 44 kor., Kohn Albert fürdő 
tulajdonos 50 kor és Gottlieb Ármin fürdővendéglős 50 
koronát adtak h előfizettek m ég: Stefanik Károly 3 kor.,

k2 o LaJ°8 40 Az' összes bevétel 337 kor. 82 filler A kiadások 260 kor. 79 fill
A tiszta haszon 67 kor 3 fill
n  ember. Uzapanyiton f. hó 8-án
Dovecz Hacsi Janos még eddig ismeretlen okból Mács 1st-
vánt a kasra nyelével úgy fejbe ütötte, hogy eszméletét
vesztve nyomban összeesett, s ily állapotban szállították
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Vármegyénk neme* családai. Fonjon Mi
hály gömörmihalyíalvai lakos az összes megyebeli nemes 
csaladok múltját, kiválóbb taglalnak szereplését önálló 
oklevéltári kutatások alapján megírja. A munka ezime- 
rekkel és leszármazási táblákká! f>00 (UH) oldalra terjed, 
sőt lehet, hogy terjedelmesebb is lesz s 8 — 10 koroua 
lesz az ara. Most a szorzó kéri, hogy azok, kik az ér
dekesnek Ígérkező munkára rellektalnak, ezt tudassák vele.

Családi viszály. Osgyauban 1. hó 7-éu szomorú 
végű osszeütkózes volt ni. Jozsol és hasonnevű
lia között. Az apa és hu regi haragosai egymásnak, 
mert a fiú, az öreg allitasa szerint, nem jo szemmel 
nézi, hogy apja asszonyt akar a házhoz hozni. \ asárnap 
éléuk szovita után a liatal \ egh ueki ment atyjának s 
szörnyen elverte, úgy hogy a 6í) éves öreg ember alig 
bírt kiszabadulni s még azon ejjel behoztak ót a vár- 
megyei közkorházba.

Halalosvógü balosét. Zádorlaláu a Horkai 
Lajosnál dolgozo öreg Bettes György 1. ho 7 ikéu meg
rakott szekerei! szalmát vitt es útközben egy bukkanohoz 
értek, hol a szalmara lektetett létra lecsúszott s a sze
rencsétlen ember utaua kapott a létrának. Eközben a lo
vak közé esett s a terhes szekér keresztül ment az ember 
törzsén. A sulyosau sérült embert beszállították a kór
házba, hol f. ho 11 iken a szenvedett serelmek követ
kezteben meghalt.

Vállalat. A helybeli kir. törvényszék és járás
bíróság épületének fentartasi munkálatait a miniszter en
gedélyezte, s a kőműves inunkat 772 kor. 89 fillérben 
állapította meg. Miután a munkákra lolyó hó 8-án meg
tartott árlejtésen ajaulat nem adatott be, augusztus ho 14-eu 
újabb versenytárgyalás leaz. E napon d. e. 10 óráig le 
hét beadni a zart ajaulatot, addig is a lehetetek a 
hivatalban I. em. G. megtekinthetők.

Menetrend. A ms.v. vonalain május hó l ón 
lépett eleibe az uj menetrend, melyből városunkat és 
vidékét leginkább érdekli az, hogy a szokásos nyári 
fürdóvonat Baloglala és Feled között közlekedik. Buda
pest és Dobsina között a közvetlen kocsi most már nem 
Fülek leié közlekedik, hanem Miskolczon at. Budapest
ről indul este 9 óra 40 perczkor, s JJobsinárol indul 
Budapest leié d. u. 4 ura ö l perczkor. — A Feled— 
tiszoiczi vonalon következő vonatközlekedés van:

Feledről indul reggel 7 ó. 12 p , 9 ó. 2 p., 11 ó. 
30 p .; délután 1 ó. 25 p., 3 óra 55 p., 5 o. 40 p . ; 
este 8 o. 10 p., 9 óra 31 perczkor.

Rimaszombatba érkezik reggel 7 ó. 42 p., 9 ó. 55 
p., 12 ó. 15 p .; délután 2 órakor, 4 ó. 33 p., 6 ó. 15
p .; este 8 ó. 57 p., 10 ó. 6 p.

Ttszolczra érkezik délelőtt 11 ó. 54 p .; délután 2 
ó. 4 p., G ó. 40 p .; este 11 ó. G p , 12 o. 5 p.

Tiszolczroi indul reggel 4 ó. 28 p , G ó. 10 p., 
délután 12 ó. 55 p .; 4 ó. 55 p , 7 ó. 12 p.

Kimaszombatba érkezik reggel G ó. 25 p., 8 ó. 3 p.,
10 ó. 13 p-; délután 2 ó. 50 p , 4 o. 3G p , este 7 o.
11 p., 9 ó. 1 p.

Feledre érkezik reggel G ó. 55 p., 8 ó. 33 p., 10 
ó. 50 p .; délután 3 ó. 17 p , 5 ó. 5 p., este 7 o. 41. 
p., 9 ó. 30. p.

Anna-bál 2 - 3

log megtartatni Cai- fürdőben f. évi julius 
27-én a helybeli tüzolto-egylet javára. Kéretik 
u tisztelt közönség pártfogása, lielepti díj 1 kor.

P T  Értesítés.
Tisztelt vevőinket es üzletbaratamkat ezennel érte

sítjük, hogy ékszerész és órasüzletünk a ezég egyik belső 
tagjának; Enyedi Miksa urnák elhunyta daczara 
ezután is a regi bejegyzett ezég alatt lóg ieunáliani és 
kérjük a jövőben is t üzletbaraiaink és vevőink szives 
pártolását.

Kimaszombat, 1907. julius hó.
TIGERMANN és ENYEDI,

órás- es ékszereszüzlet Kimaszombat, 
Erzsébet tér. (Penzügyigazgat. épület)

Erdők tüziíatermelésre vagy mülatermelésre 
Gömör és a szomszédos megyékben 
keszpenzfizetes mellett megvételre ke
restetnek. Czim a kiadóhivatalban.

Pályázati hirdetmény.
2883— 1907. — Rimaszombat r. t. városnál 

nyugdíjazás folytán megüresedett s évi 1400 
korona fizetés, 350 korona lakpénz járandósággal 
s nyugdíj jogosultsággal egybekötött rend ór
aik apitányi állásra ezennel pályázatot hir
detek.

Felhívom ennélfogva azokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy képzettségüket igazoló s 
eddigi működésűkről szóló bizonylataikkal sza
bályszerűen felszerelt kérvényükét hivatalomhoz 
folyó év julius hó 15-ének déli 12 órá
jáig annál inkább nyújtsák be, mivel az elkéset
ten érkező kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Rimaszombat, 1907. julius 6.
Dr. Kovács, polgármester.

Tégla eladás.
1000 darab — Likér olvasztó-telep ab kemencze — 

40 korona. — Állomás öt perez.
8-12  Kuohta Dániel Nyustya.

Hirdetmény
Tornaija nagyközség képviselőtestülete megbízásából 

közzótótetik, hogy az itteni megüresedett községi «*11- 
lóssnői állásnak óvnegyedenkint 50 koronával, utó
lagosan fizetendő 200 korona rendes évi fizetés es szü
léseknél a vármegyei szabályrendelet szerinti di) melle t
választás utjáni betöltésére lo'yó julius hó 31 ia I,aP' 
jáuak délutáni 3 órája tűzetett ki.

Vármegyei szabályrendelet szerinti első osztályú 
szülésznők állal a folyamodványok felszerelve a községi 
elöljáróságnál nyújtandók be.

Tornaija, 1907. évi julius hó 7 ón.
1—2 Varga Boldizsár, biró.

iW* Fodrásznő
ki a hajfésülóst Budapest legelőkelőbb fod
rásztermében sajátította el, ajánlkozik úri 
hölgyekhez mindennapi fésülésre. Mázi& 

Anna (Szentpéteri utcza 17. sz.)
—  2

Hirdetmény.
3937. sz. — A rimaszzombati kir. törvényszék 

közhírré teszi, hogy a in. kir. Államvasutak Kisa
játító kérelmére az 1881: XLl. t ez. 32. és 4G 
§§-ai alapjan a rimaszombati 726. sztjkönyvi 2G54 2.
forsz., 6G7. sztjkönyvi 1935 hrsz., 678. sztjkönyvi 1981. 
hrsz, 6G7. sztjkönyvi 1986, 1987.. 1988., 1989. 1990. 
hrsz , GG4. sztjkönyvi 1991. hrsz., 51G sztjkönyvi 1979/1. 
és 737. hrsz. ingatlanokból összesen 3350 Q ’0* kisajá
tított területre vonatkozólag a kartalanitási eljárás elren
deltetett, annak megkezdésére és tárgyalására 1907-ik  
évi augusztus hó 1 ónok d e. 9 órája ezen kir. 
törvényszéknél 1. emelet 1G. sz. alatt kitüzetett, arra az 
érdekeltek azon figyelmeztetéssel idéztetnek, hogy elma
radásuk a kártalanitas fölött hozandó érdemleges határo
zatot nem fogja gátolni.

Rimaszombati kir. törvényszék, 1907. junius 30.
Salsmann, Kubinyi Aladár,

kir. tszéki jegyző. kir. tszéki elnök.
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R Á B E L Y  K Á R O L Y
K Ö N Y V K Ö T É S Z E T E

RIMASZOMBAT, Kossuth Lajos-utcza 5, sz.
Alulírott tisztelettel hozom a nagyérdemű kö

zönség szives tudomására, hogy a mar négy év óta 
tenuáiló és a legjobb hírnek örveudó

könyvkötészetem et
mindenfelé legújabb rendszerű gepek, divatos 
betűk, körzetek, díszítő tárgyak stb.-vel 
szereltem lel; miért is ajánlom szolgálatkéss- 
ségemet bárkinek a könyvkötészet korebé tartozó 
munkáknak pontos, divatszerü és szolid  
kivitelben való elkészítésére.

Felhívom köuyvköteszetemre a vidéki jegyző  
és tanító urak, valamint a kaszinók, olvasó 
körök és énekkarok joakaratu ügyeimét is, 
kérve pártíog&sukat.

Itt említem meg és hivom fel a vidék figyel
mét, hogy vármegyénk minden nagyobb helyén 
m egjelenek országos vásárok alkalm á
val a raktáromon levő több mint ötven külön- 
böső-fóie kivitelű ima- és énekes könyveim 
mel; a melyek a iegjutányosabb áron nalam sze
rezhetők meg; — ugyanakkor bekötni való 
müveket is átvessek, miáltal a postai küldés 
feleslegessé válik.

A nagyérdemű közönség joakaratu pártfogását 
ismételte/! kérve, vagyok kiváló tisztelettel

L RÁHELT KÁROLY,
Rimaszombat, Kossuth Lajos-utcza 5. sz
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Saját műhelyemben készült bátorok!

BÚTORw m

a saját műhelyemben készült, íeitűnó olcsó,
— szép ós jó kivitelben kapható:nagy v

Deutsch Gréza
kárpitos és díszítő butorraktárában, K o ssu th  
Lajos-utcza 3. s z , (dr. Weinberger Rezső

ügyvéd ur hazában.)

Saját műhelyemben készült bútorok!

Bernáthegyi kutya-kölykök.
Dijazott szülőktől származó faj-tiszta, hosszú szőrű 
Bernáthegyi kutya kölykök kaphatok, esetleg őszre 
elójegyezbetók: Szoyka Pálnál Rimaszom
bat. Kérd,^ködöseknél válasz-bélyeg kére- 
tik. — Kívánatra a szülőkről fénykép is kapható. 
Ugyanott I só angol páváé és parókáé faj

galam bok is kaphatók.

Birtokvétel.
Kerestetik megvételre vagy bérbe* egy 2—500 
magyar holdig terjedő — lehetőleg a vasúthoz 
közel fekvő — birtok lakással. Ajánlatok alulírott 
megbízotthoz küldendők. Részletes leirás kéretik. 
Serke 1907 julius 11. Széosi Oszkár.

2 - 3 B irtok  eladás.
A kövi határban fekvő lagositott úrbéri 
birtok, mely áll:

00*1124 kát. hold jó szántó,
12*0104 kát. hold jó rét,

3 1417 kát. hoki terméketlen,
0*0704 kát. hold kert a hozzá tartozó 

erdő s legelő-illetőséggel, lakásokkal s gaz 
dasági épületekkel eladó. — Az érdeklődők 
tudakozódhatnak özv. Gocsó Janó.né 
tulajdonosnál Kovi es Gocsó Emilnél 
' Felsövály.

Hirdetmény.
128. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX t ez. 102 § a  értelmében ezuioü közhírré teszi, 
hogy a rimaszombat! kir törvényszéknek 1906. évi 1169 
szánni végzése következtében dr He~tsko Jenő ügy
véd áltál képviselt Schwarcz Jakab javara Beller 
László Ós társai ellen 56U kor s jár. erejéig 1906. 
évi február hó 27 en fogiuiato.-itott kielégítési végrehajtás 
utjáu 440 korouara becsült következő ingóságok, u. in .: 
lo utáni cséplőgép, szórórosti, lovak, szekerek, varrógép 
nyilvános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíróság 1907. 
évi V. 118/6. számú végzése folytan 5G0 kor. tőkeköve
telés, ennek 1905. évi deczember bó 15-ik napjától jaró 
G°/0 kamatéi, °/0 váltódij és eddig összesen 116 korona 
56 fillérben biroilag már megállapított költségek erejéig 
Síentsimon)ban alpereseknél leendő megtartására 1907. 
évi julius hó 25-ik napjának délelőtti 11 órája határ
időül kitüzetik és abhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az ériutett ingó
ságok az 1881-ik évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értel
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szük
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le-és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. f a  
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszecs, 1907. évi julius hó 8 napján.
Kovács G ó za , kir. bir. végrehajtó.

FLEISCH ER TA K SA
gépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-utcza 11. szám.

Ajánlja a t gazdaközüuségnek a legújabb
tapasztalatok szeuuneltartásával czélszerüen s
gondosan gyártott jóhiruevü gépeit a nyári 
idényre, nevezetesen:

C sé p lő k é flx lo te it könnyű járással jár
gány vagy gózmozdouy általi hajtásra.

Kési Cséplőgépeit járgányhajtásra is 
alkalmazva, szaimarázói készülékkel vagy anél
kül. Baoker- és magtár-rostáit, továbbá 
mindennemű szivattyúkat, gőzgépeket 
és gőzkazánokat, szeszgyár-beren
dezéseket, m. p : Henze-főzőket, c u k - __________________ ____
rositókat, maláta-, burgonya-zú sókat, malom berendezéseket stb

Gépgyárunk gyártmányának jelentékeny készletét tartjuk állandóan ^
Gazdasági gépeink képes, valamint öntödénk gyártm ányai árjegyzékét ingyen és bórm entve

>
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küldjük.

Bimaaxombat, 1907. Nyomatott B Á B E L I MIKLÓS könyvnyomdájában.




